



Секция «Электронные библиотеки»

Секция «Электронные библиотеки» была организована РГБ при информационной поддержке Российской ассоциации электронных библиотек. Ведущие – И.А. Груздев, заместитель генерального директора, директор по информатизации РГБ, О.Н. Кулиш, заместитель генерального директора по библиотечной работе и автоматизации РНБ, и Н.В. Авдева, начальник отдела поддержки доступа к электронным ресурсам РГБ, – задали тон всего мероприятия, затронув в своих выступлениях основные вопросы, связанные с созданием и развитием электронных библиотек и библиотечных ресурсов.



Об оцифровке и обеспечении доступа читателей к электронным фондам крупнейшей национальной библиотеки рассказал И.А. Груздев. Он отметил, что в течение 10 лет развитие электронной библиотеки является приоритетным направлением для Российской государственной библиотеки. Большая часть накопленного фонда – это диссертации по всем научным дисциплинам, остальное – оцифрованная классика и другие произведения, находящиеся в общественном достоянии, срок действия авторского права на которые истёк. Произведений современных авторов в электронной библиотеке РГБ немного, так как на каждое произведение нужно оформить лицензионный договор. С момента вступления в силу действующей редакции 4-й части Гражданского кодекса Российской Федерации запрет на перевод документов в электронную форму без согласия авторов для библиотек не снят, поэтому для пополнения электронной



библиотеки современной и актуальной литературой в РГБ в октябре 2010 года было создано Управление обеспечения использования интеллектуальных прав. Планируется, что до конца текущего года новым подразделением будут заключены договоры с авторами и правообладателями 6 тыс. произведений.

Развитие электронной библиотеки РГБ связано с желанием предоставить огромный массив современной литературы пользователям 45 тыс. общедоступных российских библиотек, которые будут подключены к сети Интернет по программе Министерства культуры Российской Федерации.

«Работа строится ровно так, как прописано в 4-й части Гражданского кодекса Российской Федерации, в соответствии с его духом и буквой» – заявил в своём выступлении начальник Управления обеспечения использования интеллектуальных прав РГБ, исполнительный директор АНО «Национальный библиотечный ресурс» О.О. Махно. В Российской государственной библиотеке собирается статистика востребованности произведений, в соответствии с ней происходят поиск авторов и заключение договоров. Разработан также стандартный типовой договор-оферта, размещённый на сайте в свободном доступе.

В основном РГБ заключает соглашения на безвозмездное использование оцифрованного произведения, однако был проведён эксперимент по выплате роялти за бумажное копирование (распечатку) текстов диссертаций. С марта 2010 г. по март 2011 г. действовало 140 соглашений с авторами на выплату им 10% от суммы, внесённой читателями за распечатку их текстов. В результате данного эксперимента, по словам О.О. Махно, минимальное вознаграждение по итогам года составило 60 копеек, а самый успешный и читаемый автор получил 500 рублей. Однако в совокупности бухгалтерия понесла большие расходы на расчёт суммы, отправку документов по почте, сообщения в налоговую инспекцию и т.д.

Н.В. Авдеева рассказала о составе, структуре, объёме и содержании Электронной библиотеки РГБ, которая в настоящее время насчитывает около 750 тыс. полных текстов, разделённых по коллекциям: «Электронная библиотека диссертаций Российской государственной библиотеки (ЭБД РГБ)», «Старопечатные книги», «Универсальное собрание», «Нотная коллекция». Был представлен обзор программного обеспечения, предназначенного для чтения и работы с документами, находящимися как в свободном, так и в ограниченном доступе в Электронной библиотеке РГБ: web-интерфейс для онлайн-просмотра, свободно распространяемая программа Acrobat Reader, системы защищённого просмотра DefView и DVS. Ресурсы, находящиеся в свободном доступе, можно смотреть удалённо из любой точки сети Интернет, а документы в ограниченном доступе – только на территории РГБ и Виртуальных читальных залов РГБ.



Н.В. Авдеева также рассказала об услуге проверки документов на наличие заимствований по полнотекстовой базе ЭБД РГБ с использованием системы «Антиплагиат», которая представляет собой комплекс компьютерных технологий для быстрого поиска в документах некорректных заимствований, с выдачей официального заключения эксперта РГБ.

В 2009 г. были введены в юридическую практику понятия «книжный памятник», «реестр книжных памятников». Российская государственная библиотека ведёт учёт и регистрацию книжных памятников в электронном виде. Заведующая сектором научно- и методического обслуживания работы с книжными памятниками РГБ И.П. Тикунова представила доклад о программном обеспечении для реализации крупномасштабного долгосрочного проекта по созданию общероссийского свода книжных памятников и о механизме взаимодействия участников создания данного свода.

Выступления других участников секции были посвящены реализации и проблемам развития, а также средствам модернизации электронных библиотек, сервисам электронных библиотек вузов. Отдельная сес-



сия была посвящена современным интернет-технологиям и продуктам для библиотек; прозвучали доклады, посвящённые развитию индексов научного цитирования, созданию и развитию электронных архивов и интегрированному поиску.

Дискуссии и интерес аудитории вызвали доклады «Коммуникативные сервисы электронных библиотек вузов» (С.В. Ким), «Программный комплекс проекта "Электронная Сибирь: структура и функциональные возможности" (О.Л. Жижимов), «Роль коллекционных предметных метаданных в предметном доступе к электронным коллекциям в порталах» (О. Завалина), «Настоящее и будущее индексов научного цитирования: эволюция информационно-аналитической системы «РИНЦ-Science Index» (Г.О. Ерёмченко).

Видеозаписи всех выступлений участников в настоящее время доступны для свободного on-line просмотра на сайте Российской ассоциации электронных библиотек **www.aselibrary.ru**, там же можно ознакомиться и с презентациями докладчиков. ■

Авдеева Н.В., начальник отдела поддержки доступа к электронным ресурсам РГБ, Чемоданова О.В., ведущий программист отдела поддержки доступа к электронным ресурсам РГБ, Осипова В.А., редактор сайта Российской ассоциации электронных библиотек

